

Следчы камітэт  
Рэспублікі Беларусь



Следственный комитет  
Республики Беларусь

УПРАЎЛЕННЕ  
ПА ГРОДЗЕНСКАЙ ВОБЛАСЦІ

вул. Горкага, 121, 230009, г. Гродна  
тэл.: (0152) 72 40 40, факс 72 40 91  
e-mail: gr@sk.gov.by

УПРАВЛЕНИЕ  
ПО ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ул. Горького, 121, 230009, г. Гродно  
тел.: (0152) 72 40 40, факс 72 40 91  
e-mail: gr@sk.gov.by

28.02.2022 № 19-5/2727

На № \_\_\_\_\_ ад \_\_\_\_\_

Председателю  
Гродненского областного  
исполнительного комитета  
Каранику В.С.

ИНФОРМАЦИОННАЯ ЗАПИСКА  
о причинах производственного  
травматизма на территории  
Гродненской области за 2021 год

Уважаемый Владимир Степанович!

Управлением Следственного комитета Республики Беларусь по Гродненской области в соответствии с положениями Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 09.11.2010 №575, на основании материалов проверок и уголовных дел на постоянной основе осуществляется анализ причин и условий, способствовавших травмированию граждан на производстве.

Установлено, что в 2021 году на территории Гродненской области в результате несчастных случаев на производстве погибло 14 человек (в 2020 году – 15) и тяжело травмировано 73 работника (82), 152 работающих получили травмы, не относящиеся к тяжелым (126).

В отдельных регионах допущен рост производственного травматизма в сравнении с прошлым годом – в организациях и на предприятиях г.Гродно (с 65 до 82), Лидского (с 14 до 21), Сморгонского (с 15 до 20), Щучинского (с 10 до 15) и Ошмянского (с 3 до 8) районов области.

Несмотря на увеличение общего количества травмированных работников, принимаемые заинтересованными ведомствами меры привели к некоторому снижению в области уровня производственного травматизма с тяжелым и смертельным исходом.

Несчастные случаи со смертельным исходом имели место в Волковысском, Ошмянском, Вороновском, Дятловском, Лидском (по 1), Щучинском (2) и Гродненском (7) районах области.

Некоторый рост случаев тяжелого травматизма отмечен на предприятиях г.Гродно и Гродненского района (с 30 до 33). В иных районах области данный показатель остался практически на прежнем уровне.

Ни одного факта тяжелого травмирования на производстве не зафиксировано на предприятиях Зельвенского района.

Подразделениями управления Следственного комитета по Гродненской области в 2021 году рассмотрено 249 (244) сообщений (заявлений) отмеченной категории. По результатам проведенных проверок возбуждено 20 уголовных дел (31), из них по статье 306 Уголовного кодекса (нарушение правил охраны труда) – 11, по статье 303 (нарушение правил безопасности горных или строительных работ) – 4, по статье 317 (нарушение правил дорожного движения или эксплуатации транспортных средств) – 4 и по статье 144 (причинение смерти по неосторожности) – 1.

По результатам предварительного следствия в органы прокуратуры для направления в суд передано 6 (6) уголовных дел. Освобождены от уголовной с привлечением к административной ответственности 10 (5) лиц.

Результаты проводимых проверок и расследования уголовных дел свидетельствуют, что по-прежнему имеют место факты ненадлежащего выполнения должностными лицами организаций и предприятий служебных обязанностей по охране труда. Зачастую нанимателями не уделяется должное внимание контролю за безопасностью производственного процесса, безусловным выполнением нормативных и технических документов, его регламентирующих, что приводит к травмированию работников.

Так, мастер строительного-монтажных работ КСУП «Едки-Агро» Сурвило О.М. допустил к выполнению на высоте работ по реконструкции навеса на территории комплекса по выращиванию крупного рогатого скота в д.Бискупцы Лидского района работающего по договору подряда Ильмувья А.В., который не прошел обучение, проверку знаний по вопросам охраны труда и не получил допуск к работе с повышенной опасностью. Кроме того, вся бригада не была обеспечена страховочными поясами и иным снаряжением, необходимым для выполнения работ на высоте. В результате допущенных нарушений Ильмувья А.В. упал с высоты около 3,5 м, получив тяжкие телесные повреждения.

Обстоятельства ряда несчастных случаев свидетельствуют о грубом игнорировании должностными лицами требований общеустановленных правил при проведении того или иного вида работ.

К примеру, мастер Щучинского РУП ЖКХ Антонович А.И. 10.08.2021 не обеспечил использование специальных подмостей, выпускных лесов или автомобильных подъемников при осуществлении работ на высоте подчиненным работником по комплексному обслуживанию и ремонту зданий и сооружений Драгуном Н.М. В результате выполнения работ с использованием лестницы-стремянки указанный работник упал с высоты и получил тяжкие телесные повреждения.

*Справочно: производства по уголовным делам, возбужденным по указанным фактам Лидским и Щучинским районными отделами Следственного комитета в отношении соответственно Сурвило О.М. и Антоновича А.И., прекращены на основании пункта 1 части 1 статьи 30 Уголовно-процессуального кодекса с привлечением их к административной ответственности в связи с деятельным раскаянием, признанием своей вины и возмещением причиненного преступлением вреда.*

Типичными нарушениями, способствовавшими возникновению несчастных случаев при работе на высоте, являлись эксплуатация с нарушениями строительных лесов и подмостей. Не во всех случаях обеспечивалось соответствие рабочих мест безопасным условиям труда, что должностными лицами своевременно не выявлялось и, соответственно, мер по устранению недостатков не принималось, контроль за проведением особо опасных видов работ не осуществлялся. Выполнение таких работ в ряде случаев происходило без предварительного проведения соответствующего инструктажа, при отсутствии необходимых ограждений либо оборудования.

Так, прораб СУ «Гроднопромстрой-Атом» Грибовский С.Г., являясь ответственным за обеспечение охраны труда на объекте «Реконструкция существующей больницы под комплекс зданий районной поликлиники в г.Островец», 13.05.2021 не организовал в соответствии с требованиями охраны труда рабочие места подчиненных работников: не обеспечил места и способы крепления предохранительных поясов и страховочных канатов. В результате каменщик Силинский А.Р., выполняя работы по демонтажу плит перекрытия, не пристегнувшись страховочным поясом, упал с высоты около 3 м, получив тяжкие телесные повреждения.

*Справочно: уголовное дело по обвинению Грибовского С.Г. в совершении предусмотренного частью 1 статьи 303 Уголовного кодекса*

*преступления передано прокурору для направления в суд.*

Основанием для возбуждения ряда уголовных дел явилось грубое пренебрежение должностными лицами субъектов хозяйствования нормами законодательства по охране труда и технике безопасности, выразившееся в допуске к порученной работе неквалифицированного персонала, не прошедшего обучение соответствующим специальностям и проверку знаний в области охраны труда, а также без обеспечения работников средствами индивидуальной защиты.

Так, Лидским районным отделом Следственного комитета окончено предварительное следствие по уголовному делу в отношении директора УП «Консул» Бабича В.В., который 30.07.2021 допустил к выполнению работ на пакетосварочной машине укладчика-упаковщика Коминч И.Г. и наладчика оборудования Ложникова А.А., не имеющих соответствующей квалификации, не прошедших в установленном порядке обучение, стажировку, инструктаж и проверку знаний по охране труда. В результате нарушения правил охраны при заправке пленки в выбросные валы машины Коминч И.Г. получила менее тяжкие телесные повреждения в виде травматической ампутации пальца.

Директор ЧУП «Клавкор» Клавшун Д.В. 12.08.2021 допустил подсобного рабочего Пузиновского В.Я., не имеющего квалификации по профессии станочника деревообрабатывающего оборудования, к работе на не соответствующем требованиям безопасности многопильном станке. В результате выброса щепы при распиле заготовки указанный работник получил тяжкие телесные повреждения.

*Справочно: производства по уголовным делам, возбужденным по указанным фактам Лидским и Кореличским районными отделами Следственного комитета в отношении соответственно Бабича В.В. и Клавшуна Д.В., прекращены на основании пункта 1 части 1 статьи 30 Уголовно-процессуального кодекса с привлечением их к административной ответственности в связи с деятельным раскаянием, признанием своей вины и возмещением причиненного преступлением вреда.*

Нередкими являются случаи травмирования работников в результате ненадлежащей эксплуатации различного рода оборудования и механизмов, в том числе без использования специальных средств, обеспечивающих безопасность работающего. При этом допускаемые нарушения на протяжении длительного периода времени не пресекаются ответственными должностными лицами.

Так, начальник склада ОАО «Гродножелезобетон» Дудко С.С., являясь лицом, ответственным за организацию охраны труда, допустила эксплуатацию на территории предприятия по пер.Дзержинского, 17, в

г.Гродно не соответствующую требованиям техники безопасности эстакаду, используемую для подъема работников на высоту кузова автомобиля при выполнении погрузочных работ. В результате 12.10.2021 с данной эстакады упал и получил тяжкие телесные повреждения машинист крана Адушкевич В.К.

К серьезным травмам на производстве, в том числе со смертельным исходом, приводит допускаемая работниками неосмотрительность при управлении механическими транспортными средствами и их эксплуатации. Указанное в наибольшей степени характерно для отрасли сельского хозяйства и строительства.

К примеру, машинист экскаватора ООО «Профсантехсервис» Конюк А.В., будучи обученным и ознакомленным с требованиями по охране труда, 13.07.2021 на объекте «Магистральные сети бытовой канализации северного жилого района г.Гродно» при перемещении экскаватором металлических шпунтов не убедился в отсутствии работников в опасной зоне. В ходе данных работ один из шпунтов упал на ногу находившемуся вблизи экскаватора каменщику Васюкевичу В.В., причинив менее тяжкие телесные повреждения.

Факты травмирования работников при использовании и обслуживании сельхозтехники, в том числе повлекшие гибель пострадавших, имели место в ОАО «Хатьковцы» Волковысского района, ГЛХУ «Сморгонский опытный лесхоз» Сморгонского района, СПК «Прогресс-Вертелишки» и ОАО «Агрокомбинат Скидельский» Гродненского района.

Как и прежде, основным фактором несчастных случаев на производстве является пренебрежение требованиями законодательства по охране труда, а порой и полное их игнорирование самими пострадавшими, зачастую не принимающими элементарных мер к обеспечению как собственной безопасности, так и находящихся рядом коллег. Всего в истекшем году зарегистрировано 200 таких случаев, что составляет 84% от общего количества (в 2020 году при отсутствии вины нанимателя произошло 174 несчастных случая, что составляло 78%).

Так, 12.07.2021 слесарь филиала «Гродненский КСМ» ОАО «Красносельскстройматериалы» Рыбалко А.С. получил от мастера задание по обслуживанию шарового крана, расположенного на высоте около 4-х метров от поверхности пола. Для выполнения работ необходимо было использовать раскладную лестницу, однако Рыбалко А.С. в нарушение установленных требований поднялся к месту выполнения работ по металлическим фермам, поддерживающим потолок здания. При движении к ним он сошел с оборудованного для перехода над помещением цеха огражденного мостика и ступил на расположенное

по его сторонам заведомо ненадежное покрытие из поликарбоната, которое сорвалось с рамки крепления, в результате чего Рыбалко А.С. упал вниз, получив тяжкие телесные повреждения.

Сортировщик Слонимского районного узла почтовой связи Шашкин Д.А. во время сортировки мешков с корреспонденцией, движущейся по ленточному конвейеру, устранял застревание мешка без остановки работы оборудования, вращающимися элементами которого ему была причинена тяжелая травма руки.

Из-за игнорирования требований законодательства по охране труда производственные травмы различной степени тяжести получили работники ИООО «Кроноспан» Сморгонского района, ОАО «Гродненский мясокомбинат», ОАО «Лидапищеконцентраты» Лидского района, КСПУП «Птицефабрика «Красноармейская» Кореличского района и других предприятий области.

Несмотря на некоторое сокращение по сравнению с 2020 годом (с 14 до 12), в области продолжают фиксироваться факты травмирования работников на территории сельскохозяйственных предприятий животными из-за игнорирования безопасных способов обращения с ними и неиспользования средств индивидуальной защиты.

К примеру, 21.08.2021 животновод ОАО «Хатьковцы» Немец В.Н. осуществлял подгон быков из секции выгула в весовую секцию. В ходе выполнения работ один из быков, который до того времени вел себя спокойно, нанес Немцу В.Н. удар, причинив закрытую тупую травму грудной клетки, от которой 23.08.2021 потерпевший скончался. Проверкой установлено, что одной из причин несчастного случая со смертельным исходом явились допущенные самим Немцем В.Н. нарушения требований инструкции по охране труда, выразившиеся в неиспользовании для перегона животных предназначенных для этого длинного ременного бича и электрошокера.

Факты травмирования работников в ходе обслуживания крупного рогатого скота имели место в ГСУП "Матвеевцы" Волковысского района, КСУП «э/б «Погородно» Вороновского района, КСУП «Деревновский» Слонимского района и других сельхозпредприятиях области.

В 2021 году случаев смертельного травмирования работников, находившихся в состоянии алкогольного опьянения, не имелось (в 2020 году – 5). Отмечено также общее снижение количества получения травм такими работниками (с 12 до 8). Подобные факты имели место на предприятиях и в организациях г.Гродно (2), Лидского, Волковысского, Новогрудского, Слонимского, Сморгонского и Мостовского районов (по 1).

К примеру, рабочий по обслуживанию зданий и сооружений ОАО «Большая Крыница» Новогрудского района, находясь в состоянии алкогольного опьянения, при шпатлевании потолочной части фасада здания ресторана «Свитязь» по собственной неосторожности упал с одноуровневых подмостей на тротуарную плитку и получил тяжкие телесные повреждения.

Ввиду недостаточного контроля должностными лицами факты нахождения подчиненных в состоянии алкогольного опьянения на рабочих местах своевременно выявлены не были. По результатам проверок в адрес руководителей названных предприятий следственными подразделениями внесены представления об устранении нарушений законодательства, предложено принять меры по организации надлежащего контроля и повышению эффективности работы по профилактике пьянства на рабочих местах.

Обращают на себя внимание неоднократные факты травмирования работников на отдельных предприятиях и организациях области. Так, значительное число несчастных случаев отмечается на предприятиях, входящих в структуру ИООО «Кроноспан» (9), а также среди привлеченных к труду осужденных лиц, отбывающих наказание в ИК №11 Волковысского района и в ИКП №26 Дятловского района (4 и 3 соответственно). По 3 несчастных случая на производстве зарегистрировано в КСУП «Заря и К» и КСУП «Племзавод Россь» Волковысского района.

Подобная статистика свидетельствует о необходимости принятия действенных профилактических мер со стороны руководства соответствующих предприятий и учреждений.

Таким образом, проведенный анализ свидетельствует о продолжающих иметь место существенных недостатках в работе ряда предприятий, учреждений и организаций области по созданию и обеспечению безопасных условий труда, организации надлежащего контроля за соблюдением работниками трудовой и производственной дисциплины, исполнением требований соответствующих нормативно-правовых актов, а также о недостаточной эффективности профилактической деятельности. В этой связи система организационных мероприятий, направленных на предотвращение воздействия на работников опасных производственных факторов, требует дальнейшего совершенствования. Профилактическая работа по предупреждению производственного травматизма в области нуждается в более эффективном функционировании системы управления охраной труда, направленной на обеспечение исправного состояния эксплуатируемого оборудования, использование средств индивидуальной защиты,

надлежащее оформление необходимой документации при выполнении работ повышенной опасности, проведение с работниками обучения, стажировки, инструктажей, проверки знаний по вопросам охраны труда.

Настоящую информацию довожу до Вашего сведения.

Начальники районных отделов Следственного комитета проинформировали председателей районных исполнительных комитетов о причинах и условиях, способствовавших получению травм на производстве в соответствующих районах области.

С уважением,

Начальник управления  
полковник юстиции



Э.В.Малиновский